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„Živi, živi duh slovenski, bodi živ na veke!" Nar. pesem.

Oznanila.
Za navadno dvestopno versto 

so plačuje: 6 kr., ktera se enkrat 
8kr.,ktera se dvakrat, 10 kr., 
ktera se trikrat nati'skuj e; veČe 
pismenke plačujejo po prostoru.

Za vsak list mora biti kolek 
(»tempelj) za 30 kr.

Rokopisi se ne vračajo.
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Naši deželni zbori in naš politični 
program.

(Dalje.)

Vi pravite tudi, da se februarska ustava 
dd zboljšati, in da jo je treba zboljšati. 
Toda Vi odrekate deželnemu zboru pravico 
glasovanja v deržavopravnih vprašanjih, in 
pravite, da ima samo deržavni zbor, t. j. 
„Reichsrath11 rešilno pravico.

Tu smo pa, gospoda moja, ravno tam, 
kjer si najhuje nasprotujemo.

Vi, gospoda moja, pravite, da kaže febru- 
arna ustava pripomočke in pota, ktera je' 
treba nastopiti, da se porazumimo iu zbolj­
šamo ustavo. Gledč na pripomočke pa si 
stojimo, gospoda moja, kar zelo nasproti. 
Kar zadeva prenaredbo ali bolje zboljšanje 
februarne ustave na njeni lastni podlagi, 
naj Vam smem dotične paragrafe ravno te 
ustave omeniti in razložiti.

§, .14februarne ustave pravi, „da je dve 
tretjini večino d e r ž a v n e g a zbora 
neob hodno potreba, da se more 
februarna ustava p r e n a r e d i t i.“ 
Vprašam Vas zdaj, kje imate tisti „Reiclm- 
rath“ % — §.9 pravi, da se bode vsako leto 
sklical „Reichsrath11 brez pristavka; §. 10 
ustanavlja področje skupnega ali širjega 
deržavnega zbora, §.31 pa delavnost ožega.

Februarna ustava je bila za vso Avstrijo 
dana, le z enim neustavnim izjemkom — 
Krajine ali vojaške meje, ki ga nima okto- 
berska diploma.

Ako je bila tedaj februarna ustava za 
vso avstrijsko deržavo dana, potem more le 
skupni ali sir ji deržavni zbor to ustavo 
popraviti; kajti oži deržavni zbor ima 
po §. 11 sklepati le o rečeh, ki so deželam 
talcraj Litave skupne in so se do zdaj tudi 
skupno obravnovale.

Je-li so je pa, gospoda moja, ta skupni 
........................ki........................ ... .................„Reichsrath11 kdaj snidel ? Ali imate, go­

spoda moja, po zdanjih govorili Ogrov in 
Hervatov upanje, da so bode kdaj snidel ? 
Nikdar ne ! Vi hočete tedaj, gospoda moja, 
z nekim izmišljenim „Reichsrathom“, ki ga 
pravno in djansko ni in ga tudi nikoli ni 
bilo, Vi hočete iz nič februarno ustavo 
prenarediti. (Prav dobro!)

Prosim Vas, gospoda moja, da me o na­
sprotnem prepričate in poveste, da nimam 
prav. Jaz sem že povedal, kaj da mislim ; 
zdaj pa povejte Vi, da ni res tako. Če nam 
bodo razlogi Vaši všeč, morda se potem kaj 
premislimo.

Vi, gospoda moja, hodite Jedaj zdaj po 
isti stermi poti, po kteri je Šmerling toliko 
let plezal (Smeh!) Vi hočete ustavo po­
praviti s pripomočjo februarne ustave, med 
tem ko je peprejšnji deržavni minister to­
liko let „čakal11, da bi bili prišli narodi 
februarno ustavo popravljat. Kaj zelo dvo-

cilja, če ustavo poplaviti želite, kakor če 
bi jo vpeljati liotli. (Dobro! Pravo!) Ali 
je to naravno ? Po tej poti hoditi pravi se 
deržavo k oterpnosti, k smerti obsoditi. Iz 
tega nastajajo take razmere, take narodno- 
gospodarstvene neugodnosti ali uime, kakor 
smo jih že doživeli. V tej zastaji ali oterp­
nosti pa doržava ne more nikakor obstati. 
Deržavi gre gledati n skerbeti, kako da 
bode delala na raznoverstnem polju znanja, 
obertnije in sploh narodnega gospodarstva.

Vi pravite, da deželni zbor nima pravice 
razsojevati deržavopravnih vprašanj, a ven­
dar se je pod Karolom VI. pragmatična 
sankcija ali pogodba deželnim našim stano­
vom predložila, da jo prevdarjajo in sprejmč. 
Mi, ki smo sinovi priprostih staršev, ne pa po­
tomci Listih častivrednih stanov, ki so mar­
sikaj za deželo storili, mi se nikakor ne 
damo preveriti, da ne bi deželni zbori opra­
vičeni bili, razsojevati tudi deržavopravna 
vprašanja.

Ce pravite, gospoda moja, da nima de­
želni zbor pravice, razsojevati deržavopravnih 
vprašanj, kako morete potem reči, da je 
deželnim zborom na škodo septemberski 
manifest, ki nam je spet to pravico pri- 
dobil ?

Ostaja nam pa zdaj še zadnja točka, t. j. 
prevdarjanje, da se je treba poravnati z 
Ogri in Hervati. Da, gospoda moja, če je 
ktera poravnava neogibljivo potrebna, je go ■ 
tovo s tema deželama. Jaz mislim, da ima 
gotovo vsak izmed nas najserčnejšo željo, 
da si za to prizadevamo in tudi skušamo 
doseči ; kajti živa potreba je, da se to zgodi, 
da se deržava uterdi iu tisto moč zadobi, 
ktera jej gre kot deržavi iz deržav in na­
rodov, ktero je zmiraj imela in jo bode tem 
večo imela, čem bolje se posamezna kralje­
stva in pozamezni narodi izobražujejo in 
ojačijo. Jaz želim , naj bi se to zgo­
dilo; vprašam pa Vas, ali je mogoče, da 
bi se to zgodilo in doseglo s februarno 
ustavo, ki je nikakor nočejo sprejeti? Toda 
počakajmo, da razodeneta ogerski in her-
vaski zbor svoje mnenje o tej reči. Cog 
hotel, da ste prav prorokovalf, rekši, da
sprejmo Ogri in Hervatje februarno ustavo; 
ali meni se dozdeva, da je v njeni zdanji 
obliki ne bodo sprejeli, in da se po takem 
ne bo mogla ustanoviti tista skupščina, kterej
Vi, gospodje moji, pravico prilastujete, da

Poravna'

se Vaša adresa opira na napčne pogoje
nlreso pregb

mim, da bi to tudi Vi zamogli storiti.
To Vam je pa tolikanj manj mogoče, ker 

stojite še le v drugi versti. Dobiti Be 
mora taka reč, po kteri je Šmerling vedno 
hrepenel, namreč skupni deržavni zbor, po­
tem še le se more govoriti o tem, kako gre 
ustavo prenarediti. Dalje ste od svojega

E
Treba bi pa mi bilo tu celo adreso pregle­
dati; toda jaz mislim, da, če se je temelj 
Doderl, ppderla so je tudi cela stavba ali 
liša. Le nekaj naj še zoper adreso rečem. 
Jaz očitno izrekam, da ni res, da moram 
po marsikterih skušnjah februarni ustavi 
tudi zdaj tdko vrednost priznavati, kakor 
kdaj; ni res, da ne bi imel pravice razso­
diti iz skušenj, koliko da velja februarna 
ustava gledč na oktobersko diplomo in na 
ono pot, ki nam jo je odkazalo Njeg. veli­

čanstvo v septemberskem manifestu, po kte- 
rem zamoremo ustavo dobiti. Jaz zdse ter- 
dim, da to ni res, in menim tudi, prijatli 
moji, da se po septemberskem manifestu 
naši kranjski deželi in deželnemu blagosta­
nju nobena škoda ni zgodila, da nasledki 
tega manifesta za kranjsko deželo niso kar 
nič nevarni in da deželnemu zboru njego­
vih pravic ne krati. Zatorej pa tudi kon- 
štatiram, da se ni bilo za kaj bati in Njeg. 
veličanstvu tdko adreso, kakor je Vaša, 
predlagati. Očividno je, da so vsi razlogi 
bodisi posebni, ki ste jih glede na našo de­
želo navedli, pa tudi splošni gledč na ustav­
nost v vsej deržavi takošni , ki so Vašim 
ravno nasproti; očividno je, da mora Av­
strija vsa druga pota nastopiti, da si dogo­
vori ustavo. Vse to je očividno, zategadel 
Vas zdaj vprašam, da mi poveste, kako se 
vjemajo ti razlogi za adreso, ki se je danes
predložila? Adresa Vaša, gospoda moja, je

.............................................1zidana na centralističnih in dualističnib idejah, 
kakor bi se one ali to lože izpeljati dale na škodo 
nenemških narodov. (Dobro! Dobro!) 
Zidarji so branitelji in zagovorniki ustav­
ljenega „Reichsratha", in duh, ki jih zbira 
in k sodelovanju priganja, je preoblast nem­
škega naroda nad drugimi. (Dobro!) Ob­
žalujem-pa, gospoda moja, le eno, 'ua so 
zdaj zastopniki tega naroda v roke vzeli to 
delo, ki so ga do tega časa, ko so se de­
želni zbori odperli, le na vlado zvračali. 
Kedar koli smo Vam tožili, rekli ste zmi- 
rej : „Mi tudi nič nočemo, mi hočemo vaši 
narodnosti pravični biti in podpirati vase 
predloge, — le vlada zmirej namerja narod 
zoper narod dražiti, da bi v kalni vodi ri- 
bila t. j. pod rokami grabila11. Gospoda moja, 
v družili deželnih zborih se je očitno izre­
klo, kar ste tukaj zamolčali, da je v tej 
adresi duh nemškega naroda, ki hoče hege­
monijo v Avstriji vzderžati.

To, gospoda moja, je steza k studencu, 
kjer ta adresa izvira, in če tudi dosežete, 
da bote to adreso na stopnicah prestola 
Njeg. veličanstva položili, potem Vam kli­
čemo :Slovensko ljudstvo naKranj- 
skem se ne udeležuje te adrose.
Ono bode poslušalo in na te besede odgo-

akovorilo, kakor je tudi ljubljansko mestno 
svetovalstvo po svojih narodnih zastopnikih 
vso kaj druzega sklenilo. (Dobro! Dobro!)

popravi februarno ustavo. Poravnava z 
vsemi kraljestvi in deželami je le 
mogoča na poti ali podlagi okto- 
berske diplome in septemberskega 
manifesta!

Ako se primeri, da predložite svojo adreso 
eličanstvrNjeg. veličanstvu, moram željo izreči, naj 

slavna vlada dobro pretehta, kar smo m i 
tukaj govorili, da se prepriča, da so v na­
šem deželnem zboru tudi še druge misli in

Tako tedaj, gospoda moja, mislim, da sem 
Vaša prevdarjanja in razloge overgel; po­
tem se pa tudi samo po sebi razumeva, da

želje, kakor pa te, ki jih večina priporoča,
>kada bi jih odobrili. Da Vam pa pokažem,

kako jaz o manifestu sodim, končam z be­
sedami : „Živila Avstrija! Živio cesar 1“ (Do­
bro! dobro! živa pohvala v sredi 
in med poslušalci.)

Avstrijansko cesarstvo.
Odbor peštanskega zbora za skupne 

zadeve zahteva, naj bi se sedmograjski 
poslanci koj privzeli, sicer ne more svo­
jega delovanja pričeti. To nam kaže, da 
Madjarji sploh tako mislijo in ravnajo, ka­
kor da bi bila Sedmograjska njihova. Ali



tega nam Se ne gre na vrat na nos verjeti, 
zlasti kar so se tudi Romani začeli močno 
gibati in poganjati za svoje pravice. Tako 
je prav — vigilantibus jura! Kakor je iz 
ogerskih listov zaznati, sperli so se liberalci 
pa vladini možaki popolnoma. Vse se je za 
Deakom obernilo, vladi pa — herbet, kar 
bo težko medsebojno porazumljevanje pospe­
ševalo. — Hervaški „Pozor11 še vedno pre­
mišljuje razmere med ogerskim in hervaškim 
kraljestvom, dokazovaje, da je bila trojedina 
kraljevina v deržavopravnih zadevah popol­
noma neodvisna od Ogerske. To spričuje 
med drugim tudi z dogodkom, ki je tudi za 
nas Slovence in celo notranjo Avstrijo kaj po­
menljiv. L. 1620 namreč je hervaški zbor z 
notranjeavstrijanskimi stanovi m e d s e bo j n o 
združbo in zvezo sklenil, da bi se 
skupaj branili proti Turkom. To zvezo so 
Hervatje popolnoma neodvisno in samostojno 
sklenili, — pravice ogerske krone pa so 
vedno ostale, kakor so bile. — Se to naj 
omenimo, kar „Pozor44 o nemškem uradnem 
listu piše. Ko je bilo pri deželni namestniji 
posvetovanje o tem, kteri list naj bi se spre­
jel za uradnega, glasovali so vsi deželni sve- 
tovavci za hervaški list, le ban je hotel 
nemškega imeti, tedaj se je sprejela „Agra- 
mer Ztg.44, ki menda potrebuje 10.000 letne 
podpore! To se nam zares kaj silno in ne- 
aapopadljivo zdi, — v čisto slovanski de­
želi — izvzemŠi oficirje v Krajini — pa 
nemšk uraden list. Ce to ni smešno, pa 
ni nič.

Že naznanjena deputacija iz ga 1 iškega 
zbora pride te dni na Dunaj, da bi izprosila 
za deželo lastnega dvornega kancelarja, ki 
naj bi bil domačin. Rusi ni pa se kar zelo 
temu upirajo, ker mislijo, da jih bodo Po- 
Ijaci potem še bolj pestili in da pridejo iz dežja 
pod kap. Nekteri poljski listi pa bi se ven­
dar tudi imeli kaj krotiti in ne zmirej Ru- 
sinom zabavljati. Le sloga jači , nesloga 
pa tlači povsod, morebiti na Poljskem še 
najbolj 1

Ce nastopi vojska, kar se pa ševnič prav 
za gotovo ne ve, bo menda na C e s k e m 
veliko taborišče, odkoder se prične vojaško 
delovanje proti Saksonskemu in pruski Hle- 
ziji. —

Zdaj so za gotovo pripoveduje, da je 
strašni morivec Tuvora najpred ženi, otro­
kom in potem še le sebi zavdal, in da ker 
manjša dva nista hotla piti, ju jo dekli iz­
ročil. 6. t. m. je bil žalostni pogreb. Ne- 
številna množica ljudi je neki šla na poko­
pališče. Potniki, ki so šli pod njegovim 
opravništvom v Jeruzalem, obtičali so neki 
tam, ker ni denarja.

Besednik.

Velikonočna beseda
v podporo ubogim Dolencem.

J, Y. Kakor lani za Notranjce, tako sta 
napravila letos za stradajoče brate Dolence 
čitalnica ljubljanska in južni Sokol velikan­
sko besedo v deželnem gledišču. Obširno 
gledišče je bilo veliko premajhno, da bi 
bilo moglo vstreči vsemu občinstvu, kar ga 
je privrelo, in marsikteri moral se je vrniti 
nazaj. Drzno smemo izreči, da enake 
slovesnosti le redkokrat obhaja bela Ljub­
ljana, da jo bila ta beseda slavna zmaga 
domače umetnosti, domačega „dlana in uma44. 
Narod, kteri zamore pokazati svetu take 
umotvore, je živ, prebrisan narod, kteri ima 
pred seboj lepo prihodnjost. Naj ga le ob­
rekujejo nesramni odpadniki in Bovražniki, 
— ravno to njihovo psovanje je dokaz, da 
se ga boje in dobro vedo, da mora pravica 
zmagati! Ljubljana pa je pokazala, da je 
milodarna in da je slovensko mesto, 
kajti toliko ljudstva, kakor ga je bilo ta 
večer v gledišču, ga včasih po celi teden 
skupaj v njem ne vidiš, očiten dokaz, da 
domača stvar ima magnetično moč v sebi.
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la Celovca. (Volitev; družba ro­
ko d, pomagavcev; staro kopito; 
vojska aline?) 9. aprila jo volil 1. od­
delek in izvoljeni so bili poprejšni gg. od­
borniki: Radler, Mener in Walter. V tem 
oddelku je volilcev bilo 157, k volitvi jih 
je pa prišlo le 44! Imamo torej spet nov 
in popolni mestni odbor ; da bi le tudi de­
lal za občni prid in blagor! Žal nam je, da 
vodja realne šole, g. Jož. Payer, ni bil 
izvoljen. Gre za mestne šole in ravno teče 
zastran njih pravda med rainisterstvom in 
mestnim zborom; med tem pa dobra reč 
škodo terpi. Po naših mislih se pa mestni 
odbor ne obnaša prav in postavno: Najpred 
bi imela skerb njegova biti za to, da se na­
pravijo pri vseli mestnih farah postavne 
ljudske šole, kterih pa dozdaj v našem me­
stu ni; potem naj še le pride viša mestna 
šola na versto. G. Payer je skušen šolnik 
in njegova beseda bi bila dobro djala, — 
pa izvolili so le uradnika, kteremu je po­
sebna skerb zakebre in stare stavbe na kolih! 
— Belo nedeljo je družba rokodelskih poma­
gavcev izlet imela na deželo in sicer v 
Vetrinj. Ob */a 3 popoldne so družniki, 
kterih je bilo gotovo okoli 100, se podali 
v cerkev, kjer so se opravile za nje večer­
nice. Potem pa je nastopila veselica; pri 
županu, po domače Lederer-ju, na pri­
jaznem, zelenem vertu so se mladenči vsedli 
in jeli so jesti in piti, peti in igrati; vse je 
bilo kaj dobre volje. Ne moremo dalje tega 
opisovati pa le to omenimo, da v tej družbi 
jo doma prava narodna ravnopravnost Pele 
so se nemško in slovensko pesmi, in Nemci 
so pomagali .Slovencem, Slovenci pa so priv- 
darjali Nemcem, nihče se ni spotikal na slo­
venskih glasovih. Da bi bila taka tudi pov­
sod ! Se to moramo v misel vzeti, da je med 
slovenskimi pevci bilo precej rojenih Ter- 
žičanov, ki so — kar veliko velja !—med 
terdimi Nemci tako očitno in moško kazali, 
da so Slovenci:‘Živili! — Staro kopito se 
še ni odpravilo tudi v zdravniških zadevah. 
Zdravniku je neobhodno treba, da so zna 
z bolnikom pogovarjati. Teh misli vendar 
ni nihče več, ki jih je dr. Burger v dežel­
nem zboru zagovarjal pred celim svetom: 
da se tudi domača živina, da se tudi otro­
čiči ozdravljajo, ako ravno ne znajo marno- 
vati. Zdravnik na Slovenskem mora znati 
slovenski Slovenci nismo no ljuba živina, 
pa tudi nismo otročiči: ravnopravni der- 
žavljani smo! Zatorej nas je užalostilo in 
žalilo, ko smo v „Klagenfurtarici44 št. 76 
brali, da se za okraj Gospe svete in Grabštanja

iščeta zdravnika, pa se ne tirja od nju, da 
morata znati slovenski: le posebno gledalo 
se bode na tiste, ki izpričajo, da znajo slo­
venski. Premalo je to: Zdravnik za 
Slovence mora slovenski znati,
— „Vojska ali ne“? tako se poprašujemo, 
tako pozdravljamo med seboj ; kaže se, 
da bode vendar le mir; pismo, ki ga je 
naše ministerstvo 31. marca poslalo v Bero- 
lin, menda ni ostalo brez vsega sadu, jel je 
mirnejši veter vleči. Naj pravi kdo , kar 
hoče, nam vojska ne gre v glavo ; naj zmaga 
Avstrija ali Prusko, prida ne bode nikoli 
nič. Ako zmaga Avstrija in se osnuje v se­
verni Nemčiji nova nemška deržavica, bode 
se smejalo in veselilo Dansko, Angleško in 
Rusko, ker imajo po tem na severnem morju 
le slabega nasprotnika, kterega se jim ni 
treba bati. Jezna in huda bode le Pruska, 
vteknila bode sabljo v nožnice, pa bode 
tudi škripala in mirovala — le kratko, le 
tako dolgo, da se jej ponudi perva prilož­
nost: Dolgega miru in pokoja se nimamo 
nadjati. — Pa tudi se more zgoditi, da 
Pruska zmaga. Vemo, kako junaškega in hra­
brega duha da je nasa_vojska; — pa tudi v 
vojski slepa sreča veliko stori in ne zmaga vse­
lej tisti, komur zmaga gre po pravici. Ako bi 
se torej to zgodilo, da Avstrija zgubi, kolika 
potem sramota, kolika zguba, in tudi tedaj bi 
nastal le za kratek čas mir in pokoj: Avstrija 
bi tudi pri pervi priložnosti spet poprijela za 
meč in začela novo vojsko. — Kaj bi pa bilo 
še le po tem, ako se pri tej lepej priliki 
tudi Talijani spravijo po koncu? ako znane 
Orsinove bombe tudi Napoleona prisilijo, 
pomagati Talijanom? ako tudi 1. 1855 raz­
žaljeni in osramoteni Rusi počnd na jutro- 
vem štreno mešati in postavijo starodavno 
pa ne rešeno „jutrovo vprašanje11 na dnevni 
red? Kdor vsega tega ne spregleda in ne 
pozabi, ne more biti za vojsko. Naj se to­
rej Avstrija in Pruska s lepo poravnate in 
in spravite, „nemško prašanje11 naj se pa 
tako reši, da Avstrija ne bode po sili dre­
gala in silila v nemške zadeve, Nemčija pa 
no žalila samostojnosti in edinosti avstrijan- 
ske deržave: Avstrija bodi prava Avstrija, 
postavi se na samo svoje noge in napravi 
potem z Nemčijo prijatelsko mednarodno 
zvezo.

■ a celovške okolice. (Fara (Janj če
— Tultschnigg). Zastran te velike fare po­
navlja „Slovenec14 le to, kar je „Slov Pri- 
jatel44 leta 1859 pisal. Ponavljamo pa ta se­
stavek, ker je v Canjčah še vse pri starem 
in je naš glas žalibog ostal le glas vpijo­
čega v puščavi; nekaj nas pa k temu naga­
nja tudi to, kar so godi v Ljubljani, kjer

Velikonočna beseda postala je prava narodna 
slavnost in se jo tako prikupila občinstvu, 
da je gotovo ne bode hotlo pogrešati, in 
se je bode že vedno naprej veselilo. Tudi 
letos bilo je popraševanje po sedežih in lo­
žah tako obilno, da že 14 dni pred besedo 
skorej ni bilo več mogoče pridobiti si kak 
sedež, in je marsikteri moral ostati doma 
Ko bi bilo gledišče še enkrat tako veliko, 
še bi bilo komaj zadostilo.

Začela se fe beseda z izvrstno Naprav- 
nikovo uverturo „Vlasta11 po slovanskih na­
pevih zloženo, ktero je godla muzična ka­
pela bar. Gerstnerjevega polka jako dobro. 
Prolog, dr. Lovro Tomanove besede, govo­
ril je g. Draksler z občutkom in tako lepo 
pokazal svoje vsestranske sposobnosti. Dr. 
Lovro Toman pa je pokazal z izvrstnim tem 
delom, da mu pevska žila še vedno gorko 
bije. V prvem ali koncertnem delu ome­
njamo posebno prekrasnega zbora „Adrijan­
sko morje41 po Jenkovih besedah. Zložil ga 
je nalašč za to besedo v Ljubljani bivajoči 
slavnoznani skladatelj „Slavske domovine44, 
po rodu Čeh. Težavni ta zbor, kterega sme­
mo staviti med najizvrstnejše, kar jih ima­
mo Slovenci, peli so čitalnieini pevci tako 
natančno in izraženo, da se morajo za to po­
sebno pohvaliti. Spremljevala jih je na gla- 
sovirju gospodičina Melanija Hohnova z zna­
no izvrstnostjo. Ravno tako čvrsto in krepko

pel je čitalničin pevski zbor „potnico tem- 
plarjev44 iz češke opero „Templari na Mo­
rave44 s spremljevanjem orkestra. Kako je 
donelo po vsem gledišču velikansko! Res 
škoda je pa, da je na koncu neki nesrečno 
izpuščeni „visoki c44, ki je priromal celč iz 
Planine, navdušenost poslušalcev mahoma 
jako ohladil. Pa kaj se hoče, — „visoki c“ 
je dandanes kaj redka prikazen. Gospa Prii- 
kerjeva, ktere krasni glas pozna celo mesto, 

ela je neko laško arijo prav izvrstno ; še 
olj bi se bila pa gotovo prikupila občin­

stvu, ako bi bila zapela kako domačo pe­
sem. Ravno ta želja velja o gg. Vidicu „Fr. 
in Coloretu, ktera sta pela duett iz laške 
opere „Attila44. Lepo je sicer, če se čisla 
ptuje dobro blago, vendar pa bi morala 
biti pri takoj priliki domača umetnost na 
prvo mesto stavljena, to željo moramo iz­
reči, da naj se za prihodnje domačim skla­
dateljem veča pozornost privošči. Gotovo 
skladajo naši kompoziterji pesmi za to, da 
bi se pele, ne pa da bi zaprte ležale v kaki 
omari!

Drugi oddelek besede izpolnila je Ipav­
čeva opereta „Ptičnik44, ktera je bila že po­
prej dvakrat peta v čitalnici in se je že 
prav popolnoma udomačila vsakteromu po­
slušalcu. Radostni smo bili slišati jo zdaj na 
javnem odru pred tako obilnim občinstvom. 
Vse drugače se je slišala v prostornem gle-



sc bode po poslednjem konsistorijalnem 
ukazu v ljudskih šolah na Kranjskem jelo 
nemčariti. Gosp.: A. E. je pisal v „Slov. 
Pr.“ tako le:

„Dobro uro hodil proti zapadno - severni 
strani Celovca stoji velika in [epa fara 
Čanjče, po nemški Tultschnigg. Šteje 1333 
duš in njih fajmošter je d. g. To m a n ts c li­
ge r, škofijski duhovni svetovavec. Diccc- 
sanski šematizem 1 1858 pravi: Jezik je
slovenski (Sprache slovenisch). Pridiguje 
se ondi takole: v farni cerkvi dvakrat slo­
venski, enkrat pa nemški, v treh poddruž- 
nicah pa samo in vselej po slovenski. Tudi 
ljudje doma in otroci v šoli med seboj le 
slovenski govorijo, dalej med vsemi otroci, 
ki so pri šolski skušnji bili, bila je ona sama 
prav mala deklica terda Nemka. Tako je v 
Čanjčah zastran jezika. Sedaj pa uganite 

in poskusite povedati, ali se tam uči slo­
venski, ali pa slovenski in nemški vkup, 
ali pa nemški in kar besedice slovenske 
nev slišiš vv šoli?

Šola v Čanjčah, je skoz in skoz nem­
ška, tako da bi so spodobila za terde Nemce 
tam v Ochsenhausenu in drugod; v šoli 
take fare, kjer se ljudje med seboj le po 
slovensko pogovarjajo, in kjer še pred malo 
leti tudi v cerkvi nemške besedo slišal nisi, 
v taki šoli zdaj ne slišiš slovenske be­
sedice in ne vidiš slovensko čerkice! 
Kaj k temu pravi sveta vera, zdrava p a- 
met in cesarska postava?

„Kdor svoj materin jezik zaverže, ter ga 
pozabi in zapusti, jo zmedenemu pijancu 
podoben, ki zlato v prah potepta, in ne ve, 
koliko škodo si dela. Slovenji starejši, ki 
slovensko znajo, pa svojih otrok kar nič slo- 
venjega jezika ne naučijo, so nehvaležni 
hišniki, ki svojim otrokom drago domačo 
reč, slovenski jezik, zapravijo, ki so jim ga 
njihovi dedi izročili. Podobni so taki očetjo 
in matere slabim gospodarjem, ki svojo 
očetovo gospodarstvo prodajo, drugo pohištvo 
kupujejo, poslednjič pa večidel beraško pa­
lico najdejo. — Kar je oče dobrega od svo­
jih starih prijel, mora svojemu sinu zapustiti, 
in kar se je mati od svoje matere hvale 
vrednega naučila, bo tudi svoji hčeri zapu­
stila. Materin jezik je najdrajša dota, ki 
smo jo od svojih starih zadobili; skerbno 
smo ga dolžni ohraniti, olepšati in svojim 
mlajšim zapustiti. Človeški jezik je talent, 
kterega nam je izročil Gospod nebes in zem­
lje, da bi ž njim barantali in veliko dobička 
storili. Kdor svoj materin slovenski jezik 
pozabi , malopridno svoj talent zakoplje; 
Bog ga bo enkrat terjal, in vsi zaničevavci 
svojega poštenega jezika bojo v zunanjo
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temo postisnjeni. Oj ljubi, lepi in pošteni 
slovenski jezik! s kterim sein perviČ svojo 
mamo in dobrega ateja klical, v kterem so 
moja mati me učili Boga spoznati, v kterem 
sem pervokrat svojega Stvarnika častil; — 
tebe hočem kakor najdrajši spomin svojih 
rajnih staršev hvaležno spoštovati in ohra­
niti, za čast in lepoto po pameti, kolikor 
premorem, skerbeti; v slovenskem jeziku 
do svoje poslednje ure Boga najrajši hva­
liti; v slovenskem jeziku svoje ljube brate 
in sestre, Slovence, najrajši učiti, in želim, 
kakor hvaležen sin svoje ljube matere, da, 
kakor je moja perva beseda slovenska bila, 
naj tudi poslednja beseda slovenska bo“. — 
Tako so pridigovali Anton Martin 1. 1838 
v Možburzi na Koroškem. (Konec pride.)

■ * Ljutomeru! (Kaj novega?) Več 
veselega se lahko pove iz Ljutomerske oko­
lice. Večina mladih kmetov in mladih ko­
renjakov je na naši strani; nahajal sem med 
njimi „Novice11 in semtrtje tudi „Dani­
co44, — „Slovenca41 pa še po imenu ne po­
znajo. Temu sc nisem čudil, ker tudi slo­
venski „gospodje1,4 v Ljutomeru — naj so 
posvetni ali duhovni — „Slovenca44 večidel 
drugači ne poznajo kot po imenu. Ali ko 
sem temu ali onemu razložil, kako slavno 
se „Slovenec44 za naše narodne pravice po­
teguje in vojskuje, obljubili so mi, da si ga 
gotovonaročijo, če letos le malo bolja letina 
pride. Tudi k Matici bodo radi pristopali, 
čo gorice bolj obrodijo, ker vince našemu 
kmetu največ gotovega denarja prinese. Da 
so pa pri nas še tako redki udje družbe sv. 
Mohora, temu se ne morem načuditi. Skorej 
bi človek mislil, da je duhovnim pastirjem 
premalo mar za družbo, ktero so ustano­
vili njih prejšnji škof. Pa je menda siromaštvo 
naših sosednjih far tega krivo ? Kaj še! 
Kavno fare ljutomerske okolice so najimenit­
nejše in najbogatejše v celi okolici. Kako 
nas vendar osramotijo drugi siromaški kraji 
slov. Stajarja! Tako mi je razlagal nek 
duhovnik, da ve za faro, kjer so ubogi druž- 
niki, ki niso mogli na loto ne enega gol­
dinarja zmagati, s solznimi očmi odstopali 
iz družbe. — Pa je menda ljudstvo gluho 
za to reč ? Gotovo tudi ne! Le poglejmo 
na bližnje manjšo fare, ki imajo po dvajset 
družnikov, postavim Mala nedelja, sv. Peter 
pri Kadgoni. Manjka tedaj pri nas le spo- 
ročevalcev, ki bi ljudstvu reč razjasnovali, 
in tako društvo na srce polagali. Prijazno 
tedaj opominjamo in prosimo gospode du­
hovnike, prevzemite majhno skrb, in veselili 
se bote dovolj sadri. Koliko zda lepa beseda, 
priča nam ljutomerska fara. Vlani je štela 
le samo dva uda ; letos jih pa že ima 30!

dišču, ker tukaj šele se jo mogel razvijati 
tudi orkester, da ni nadlege delal petju. Vse 
drugače, pravim še enkrat, se je slišala tu­
kaj, kakor pa v pretesnih prostorih čitalni- 
čine dvoranice. Obširnejše sem že govorilna 
drugem mestu o tem izvrstnem delu, tukaj 
hočem le nekoliko omenili o predstavi. Naj­
prej moram omeniti gospodičine Šrapkove, 
ktera je na novo prevzela nalogo hišue Zo- 
rinke in prvikrat nastopila na odru.

Izpeljala je pa ljubko svojo nalogo in se 
obnašala skoz in skoz jako dobro. Prav pri­
pravno moč si je pridobila čitalnica v njej. 
Druge sem že omenil enkrat, vendar se ne 
morem zderžati, da ne bi pristavil še ne­
koliko besedic. Gospodičina Roza Frohli- 
hova pela in igrala je skoz in skoz zopet 
tako ljubeznjivo, da je ne more prehvaliti 
moje pero. Pravi biser ima čitalnica v njej 
in gotovo je, da je kinč in dika vseh na­
ših igravk, ktere so vendar izvrstne. Rado­
sti in ploska po odpetej romanci ni bilo ni 
konca ni kraja! Pri koncu priletel ji je kra­
sen venec s slovanskimi barvami. Pa tudi 
gosp. Jentl in Valenta izvrševala sta svojo 
nalogo tolikanj izvrstnejše, kolikor sta se 
lehko gibala prostejše, in ključarski zbor 
s svojim mojstrom obnesel se je zopet 
vrlo.

Tretji oddelek predstavljal nam je gim­

nastične igre južnega Sokola. Že ime Sokol 
je porok, da se bode kazalo le kaj posebno 
izvrstnega, in taka je bila tudi. „Herkulove 
igrače14, ktere je kazal Sokol Tine Vidic, 
bile so take, kakor smo jih vajeni videti le 
pri umetnikih. Skazal je posebno telesno 
moč, kajti res Herkul mora biti, kdor za- 
more z 80 funtov težkim kolom tako igrati, 
kakor on. „Alcidov stol44 in Herkulov divan 
zbudila sta tudi še posebno občudovanje 
občinstva. V grupah ali skupkih, ktero je 
delalo 16 Sokolov, pokazali so svoje izvr­
stne moči in svojo izurjenost, in sicer tako 
estetično in okusno , da je občinstvo kar 
strmelo. Pokazali so svetu, kaj je Sokol 
in kaj zamore pokazati. Ljubljana kaj ta- 
cega še morebiti pri umetnikih, ki se ka­
žejo po svetu, ni videla, kar so ji pokazali 
izvrstni naši Sokolovci, kteri so čvrsti te­
lovadci brez vsakterega želoda. To se je 
še posebno videlo v konečnem tableau ali 
podobi, izvršenej na raznih telova 'skih orod­
jih ; oko ni moglo naenkrat pregledati vsega, 
to je bila podoba vsa polna življenja.

S tem se je končala beseda, ktera je si­
jajno pokazala, kaj zamorejo domače moči, 
in gotovo so marsikteremu obrekovavcu za 
dolgo zopet zamašena obrekljiva usta.

Dobre knjige medi judstvom so močen steber 
za vero in domovino. Dobro bi bilo, ako 
bi gospodje duhovniki najpred farne knjiž­
nice dali zapisati za ude pri družbi sv. Mo­
hora, pa tudi pri Matici; po takem bi ljud­
stvo knjige videlo, in ako se jim prikupijo
— o čem ni dvomiti — bo kmalo tudi v 
našem kraju lepo število družnikov matičinih 
in sv. Mohora. Ne tirjamo, da bi morali te 
stroške duhovniki iz lastnega žepa zmagati, 
mislimo le, da bi denar iz glavnine farne 
knjižnice se mogel vzeti.

Iz (torn.|«‘arujwU«‘s;ii okriijn dne 7.
aprila. — Z.-(Zakaj se nič ne stori?) 
Jasno je bilo pismo, ktero je naše mini- 
sterstvo na vse okrajno oblastnije zarad ena­
kopravnosti vseh deželnih jezikov razposlalo,
— in vendar kako malo sc to od naše go­
sposke obrajta. Do zdaj nisem hotel nič o 
našem uradu pisati. Akoravno javeljne kdo 
slovenski pisati ume, je vendarle skorej 
vsem uradnikom slovenski jezik toliko znan, 
da se s kmetom pogovorijo. Zdaj pa o tem 
ne morem več molčati Že poprejšnja leta 
se je pisarilo zarad povabil k novinstvu, da 
morajo til za slovenske fante slovenska biti, 
pa — čudno in resnično! — naš slavni urad 
je zopet razposlal povabila, pa ne le samo, 
da sov nemškem jeziku, ampak še celo slo­
venska imena so tako popačeno pisana, da 
se človek res mora prašati, ali ti gospodje 
za Slezvik— Holštajnco uradujejo, ali kaj? 
Naj tukaj nekaj imen napišem, da se bode 
jasno videlo, kako v Gornjem gradu sloven­
ski pisarijo. Ndte jih: Saverschnig, Salesnig, 
Kovatsch, Walschounig, Jans hounig, Sidaru, 
Tschujesch. Ali ni to čudno, da se naši 
uradniki no bojijo zapovedi Bclkredijeve, ki 
našemu jeziku celo enokopravnost v javnem 
življenju zatrjuje.

Na kratko naj še naznanim, da je te dni 
nek gospod — mislim, da od deželne vlade 
—■ naš urad obiskal in preiskoval. Gotovo 
veliko je našel, kar mu ni bilo všeč, pa 
saj ni bilo drugače mogoče ! Neka tožba 
gornjegrajskih občin je menda to preiskavo 
pospešila. Da bi se vsaj zdaj kaj na bolje 
obrnilo!

Iz Tornimi. §§. (Potožba!) Pri nas 
je tudi malo dobrega, kakor dan današnji 
skorej povsod: blaga malo, denarja pa še 
manj, pa ker smo potrpljenja vajeni, trpimo 
voljno vse to. Eno je pa vendar, kar našo 
potrpežljivost že preveč skuša! So namreč 
nekteri med nami, ki se štejejo za „študi­
rane in prebrisane može14, in ki bi radi vse 
druge za nos vodili ali celo pod koš spra­
vili. Ti možaki namreč terdijo, da je tisti, 
kterega vsa okolica naša za šibo božjo spo­
znava, naš naj veči dobi-otnik! Sram jih 
bodi tacih mož! Človek, ki tako sluje, ki 
je neki majhni stranki po volji, vsem dru­
gim pa hud tern v peti, — prašamo, ali se 
tak človok more komu postaviti za vodnika? 
Bog razsvetli naše prebrisance in zderi 
jim mreno z oči! Dolgo smo trpeli, pa čas 
odrešenja se nam menda bliža. Vse vse 
ljudstvo milo po tem zdihuje in si ga težko
— težko pričakuje: Vsaka sila do vre­
mena !

Vernovo pri Gorici. P. P. (Nesreča. 
Naš g oz d.) Naznanjam ti, ljubi „Slovenec44, 
grozno nesrečo, ki se je na sv. Jožefa večer 
tu pripetila. V Voglarski vasi pri Ternovem 
sta pila vneki kerčmi dva fanta do 11. po noči, 
potom pa se vzdigneta in gresta skozi gozd 
v bližnjo kake pol ure oddaljeno vas (za­
kaj ? ne vem). Bila je zelo černa noč in 
za oba nesrečna. Zgrešila sta namreč pot 
in zabredla v strašno kacih 30 sežnov glo­
boko jamo ali brezno, kjer so ju še le 26. 
marca zapazili in 27. izvlekli — ubita in 
vsa raztolčena. To je žalostno! — Naj po­
vem pri tej priliki še od tega gozda kaj. 
Ternovški gozd je 2 milji od Gorice, sega 
celo do Iderske meje in meri nad 17.000 
oralov. Ta velikanski gozd ima tudi sem- 
tertje več tacih globocih jam, v kterih se 
nahajajo golobje in polhi, v nekterih je pa 
tudi dosti ledu, ki ga bo letos prodal nek
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gospod R. Se več ko za 3000 gld. Res, da 
so stroški veliki, pa si bodo naši ljudje tudi 
kaj zaslužili, kar tudi nekaj velja. Sploh dajo 
ta gozd veliko zaslužka in dobička našim 
krajem, zatorej Bog ne daj, da bi bil prodan 
ali v najem dan, kakor smo slišali govoriti, 
ker to bi bila velika velika škoda za našo 
okolico.

Pluje dežele.
Grof B i s m a r k je že odgovoril naši vladi, 

toda — vse kaj druzega, kakor bi bii 
prav za prav moral. Tudi Pruska, pravi on 
ošabno, zaničevavno in lažnjivo, ni za voj­
sko, pa rok ne more vendar križem deržati, 
češ, ker se Avstrija tako zelo za vojsko 
pripravlja in je toliko vojakov na mejah po­
stavila. Ti gotovo niso samo za to na 
Češkem, da bi jude varovali. Tudi pruska 
vlada hoče čiste roke imeti, zlasti pa kralj 
ne misli Avstrije napadati, dasitudi je treba 
vedeti, da je razloček med njegovimi oseb­
nimi nagoni in političnimi razmerami. Od 
točke XI. nemške zvezne ustave pa ne 
čerhne besedice, ker mu je vse to tern v 
peti. — Ta važna reč tedaj še ni dolo­
čena 1

* Drugo nedeljo, t. j. 15. aprila, napra­
vite ljubljanska čitalnica in Sokol po javno 
izrečenej želji zopet veliko besedo v gledi­
šču in sicer z deloma novim programom. 
Svesti smo si, da bode vstrcglo to željam 
mnozih, ki niso zadnjič mogli v gledišče, 
kakor tudi vsemu občinstvu.

* Na Dunaju so bili napravili loterijo 
ali srečkanje za občnokoristne sverhe. Med 
drugimi srečnimi zadeli so tudi trije kmetiči 
iz nekega južnega kraja skupaj eno srečko. 
Kdo popiše njihovo srečo?! Misleči, da so 
Bog ve kaj zadeli in zdaj sila bogati, spra­
vijo se vsi trije na noge in gredč sami po 
srečko na Dunaj, ker bi bili radi berž — 
svoje bogastvo pograbili in ga med seboj 
razdelili. Prišedši v veliko mesto gredć neu- 
tegoma v pisarnico imenovane loterije in 
prašajo dotičnoga uradnika po srečki. Ta 
jim tudi koj pove, kaj so zadeli. Strašno se 
gledajo debelo, ko zvedć, da so dobili škatljico 
prižigaluic ali klinčekov, druzega nič, čisto 
nič! Praskajo se in kričč, da so gotovo ogo­
ljufani, in da naj jim uradnik vsaj velike 
potne stroške poverne. Ali on jim tega ni 
nikakor hotel storiti in je le poskerbel, da 
so prej ko mogoče s svojim dobičkom domu 
odšli!

„Indčpendenec belge“ piše, da se nahaja 
zdaj pruska politika v nekem prehodnjem 
stanju, ki ni niti vojska niti mir; naposled 
pa zna vendarle mir nastati, če se kralj kaj 
premisli.

Pariška konferencija se je iznenada 
preložila na poznejše čase, ker so si bili 
zastopniki zelo navskriž. Izhodnje vprašanje 
kliče dan na dan bolj na rešenje 1

Od Napoleona se vedno piše, da hoče 
po vsaki ceni neutralen ostati. Ali je pa 
tudi to res, je težko verjeti. Z enakim na­
menom je bil neki one dni tudi princ Napo­
leon na Laškem.

Iz M e k i k an s k e ga se zdaj dobre zdaj Blabe 
reči slišijo. Amerikanskenovine „the World11 
pišejo celo, da so vsi dobromisleči Mehi­
kanci za cesarja Maksa in da je le škoda, 
da je amerikanska vlada tako merzla ali 
celo neprijazna proti njemu.

Razne novice.
* -a- „Klasje z domačega po 1 j a“ 

se že tiska. V sredi meseca aprila izide 
pervi zvezek, ki bo obsegal Prešernovo po­
dobo, njegov življenjepis, kritično cenitvo 
njegovih del in en del njegovih poezij. Na­
ročnikov šteje zdaj nekaj čez 500, treba pa 
jih je še dosti več; toda upati je, da se 
jih vendar še več oglasi. Knjigar Oton 
Wagner se jo pogodil z Otonom Wag- 
ner-jem, da izda in založi vse njegove pes­
mi, ki obsegajo prav veliko raznoverstnega 
in mikavnega.

* V Beljaku je bila velikonočni pon- 
deljek grozna nevihta. Bliskalo in gromclo 
je, da je bilo joj in vas Trebno je bila spet 
v nevarnosti.

* Graško društvo v podporo onemoglim 
duhovnikom je imelo konec 1. 1865 premo­
ženja 9886 gld. 253/4 kr. v obligacijah, v go­
tovini pa 92 gld. 86 kr.

* Blizo laškega mesta Č i v i t a ve c c h i a 
so vjeli nedavno kita ali veliko ribo, ki je 
neki merila 100 čevljev. Papež jo jo ubo­
gim ribčem daroval, da si narede masti, 
samo da varujejo lirodja in ga izroče vatin- 
kauskemu muzeju.

* 8. t. m. je imela kr anj s k a čitalnica 
veliko „besedo3 na pripomoč revežem Do­
lencem.

* VPešti prebiva 40.000 judov, ki se 
pečajo večidel s tergovino na debelo pa tudi 
na drobno.

* V Serbiji bivajoči Čehi so zbrali 
250 gld. za češko narodno gledišče.

Družba sv. Mohora.
Dalje so plačali za 1.1866: fara Kobarid; 

— dek. Iiadolica, dek. Verhnika, dek. Mo­
ravče, fara Dolje ; — dek. gornji Rož, tara 
Kotmaraves; — dek. Laško, dek. sv. Juri 
na Ščavnici, dek. Zaverč, dek. Sent-Lenart 
v slov. gor., dek. slov. Bistrica, fara Vojnik 
in fara Ljutomer.

Dohodki in slroški za Slomšekov 
spominek.

Skupnina prejšnjega računa je 546 gold, 
59 kr. in en cesarsk zlat. — Gospodje: 
Dr. Ulaga daroval je za prvi krat 10 gld. 
Jeran, vrednik „Zgodnje Danice", nabral 
in poslal je 87 gld. 10 kr., in en cesarsk 
zlat. (Imena posameznih dariteljev se mi 
niso oznanila.) Budu, učitelj v Lepokam- 
niku, nabral je od 46 malih učencev in 
poslal 1 gld. 50 kr.,-Rutar Lovro, vikar 
v Čepuvanu 1 gld. 53 kr., Maton Boži­
dar, župnik v Šempašonoviću 1 gld., Ke­
ber Anton, vikar v Ratah 1 gld., Kosar 
Franc, dekan v Kozjem 10 gld., Erjavec 
Peter, kaplan v Kozjem 3 gld., Beseljak 
Pavl, c. k. okrajnik v Kozjem 5 gld, 
Ogorevec Jožef, torgovec v Kozjem 1 gld., 
Dvoršak Anton , župnik pri sv. Vidu pri 
Planini 10 gld., Skvarč Androj , župnik 
v Ulimju 2 gld., Koren Matija, župnik 
v Bučah 8 gld., Zevnik Martin, župnik 
pri sv. Petru pri svetih gorah 10 gld., 
Kores Matija, kaplan pri sv. Petru pri 
svetih gorah 4 gld., Bratanič Jožef, žup­
nik v Podredi 5 gld., Lenarčič Andrej, 
župnik v Pilštanju 7 gld. , ^Čižek Jožef, 
učitelj v Pilštanju 2 gld,, Černič Drago­
tin v Globasnica!) 2 gld , Trauman Rainer 
v Globasnicah 1 gld., Tajčman Lovro, 
župnik na Reberci 3 gld., Šluet Jožef, 
župnik pri sv. Kocijanu 2 gld., Brežan 
Andrej pri sv. Kocijanu 1 gld., Lijavnik 
Janez, dekan v Doberlivesi 3 gld., Cin- 
kovič Jožef v Doberlivesi 1 gld , Tram­
puš J. pri sv. Lipšu 1 gld. Ptujska deka­
nija prvo polovico 48 gld. (Imena posa­
meznih darovnikov se mi niso oznanila.) 
Einspieler Andr., kateket v Celovcu 5 gld., 
Frauendorf Jožef, državni pravnik v Ce­
lovcu 1 gld., Pesjak Franc, tržni poma­
gač 1 gld., Repič Franc, kaplan v Mošče- 
nicah v Istriji 1 gld. Goriški bogoslovci 
8 gld., Lesjak Bal., župnik v Dvoru en 
križast toler, Mašera Jožef, vikar pri 
sv.v Mavru 1 gld., Levičnik Bartol., dekan 
v Šmohoru 2 gld., 10 kr., Kanduč Jožef,

župnik na Berdu 1 gld., Majar Matija« 
župnik v ^Gorjah 1 gld., Vnvtižar Luka, 
župnik vCačah 1 gld.. Traven Juri, farni 
oskrbnik pri sv. Jurju 3 gld., Dužmik 
Andr., kurat pri sv. Pavlu 50 kr, Člani 
Mariborske čitavnice 18 gld. 30 kr., (Go­
spod Jedlička, inženir član čitavnice Ma­
riborske je dal 3 gld., obljubil pa donesti 
vsega skupaj 12 gld.) Gospodičina Hlad­
nik, kuharica v Gorici 2 gld., farovška 
hišna v Pilštanju 1 gold., „Slovenija3 
društvo v Gradcu 10 gld. Skupnina do­
hodkov 283 gld. 13 kr., en cesarsk zlat 
in en križast toler. — Skupnina vseh do­
hodkov 829 gld. 72 kr., dva cesarska 
zlata in en križast tolar. — Za poštnino 
in neke druge malenkosti se je potrošilo 
5 gld. 5 kr., tedaj še ostaja čistih dohod­
kov 824 gld 67 kr., dva cesarska zlata in 
en križast tole.
V Mariboru 1. aprila 1866.

Dr. Matija Prelog, 
denarničar.

Duhovske zadeve.
Kerška škofija: Župnijo Millstadt 

je dobil g. Matevž Dorrer, župnik v št. 
Salvatorju.

Srečkanje.
Pri srečkanju kreditnih sreček 3. t. m. 

so zadele sledeče serije in številke: S. 363 
št. 12 dobi 206.000 gld. ; s. 4085 št. 62 — 
40.000 gld., s. 3537 št. 83 — 20.00'tgld.; 
s. 3537 št 60 in s. 3845 št. 75 vsaka po 
5000 gld.; s. 1926 št. 9 in s. 3255 št 85 
vsako po 2000 g d.; s. 4 št. 76 in 1546 
št. 64 vsaka po 1500 gld.; s. 4 št. 22, 187 
št. 28, 546 št. 41 in 3255 št. 6 vsaka po 
1000 gld.

DUNAJSKA BORSA e. aprila.
Deržavni papir. Denar. Blago

5 V« obligacija po 100 gld 55.65 54 76
5 „ nar. posojilo od 1 1864 82.90 84.10
5 „ meUlikc - 60 - 57.20
47, „ „ - - - - 52 30 52.60
4 „ - 40 50 47.
3 v n “ 34.75 35.25
2 V, »n .... 29. - 31 —
Srečk« 1. 1839 .... 138,- 139 50

a „ 1854 .... 74.25 74.76
n n 1800 po 500 77.10 77-60
i. i, 1800 „ 100 87. - 87 25

Srečke.
Kreditne - - - po 100 gld 110.75 111.25
Donavsko-parobrodske « „ „ 78— 79—
TcržaSke - - „ v w 108.50 109.50
Ruditnske * po 40 gld. 22— 23—
Kneza Estarhazy-a (, 40 70. — 75—

Salma « 40 „ 26— 27—
n Palfy-a ,, 40 n 21 — 22.
„ Clary-a „ 40 „ 22.50 23.60

Grofa Gcnois-a « 40 * 20. - 21.50
Kneza WindiSgraetz-a po 20 gld. - 15— 16. -
Grofa VValdstein-a M 20 18— 19—

„ Keglevič-a « 10 „ 13— 13.50
Denarji.

Cesarski cekini - 5.02 5.04
Krone ------ ___ _ __
Napoleondorji (20 frankov) 8.46 8.47
Suvrendorji ----- — —
Ruski imperijali - 8.65 870
Pruski Eridrikdorji - ---  — —
Srebro (ažijo) .... 104.50 105 —

Dunajska borsa 10. aprila 1866.
5°/0 metalike .... . 60.15
6“/0 nacij onal .... . 62.55
1860 derž. posoj .... . 77.20
Bankine akcije .... . 712 —
Kreditne „ . . . . . 136.20
London ....................................... . 105 60
Novi zlati.......................................
Srebro ..... . 105.03

T.^nilr A. Einspieler. Odgovorni vrednik J. Božič. Za tiskarno F. pl. KIeinmayerj a odgovorni vodnik R. Bertsohinger.


